

Posudek oponenta habilitační práce

Masarykova univerzita	
Fakulta	filozofická
Obor řízení	klinická psychologie
Uchazeč	<i>PhDr. Hana Přikrylová Kučerová, Ph.D.</i>
Pracoviště uchazeče	Masarykova univerzita, Lékařská fakulta
Habilitační práce (název)	<i>Kognitivní dysfunkce u schizofrenní a depresivní poruchy</i>
Oponent	Doc. PhDr. František Baumgartner, CSc.
Pracoviště oponenta	Katedra psychologie, Filozofická fakulta, Ostravská univerzita, Ostrava

Text posudku

Předložená habilitační práce má podobu souboru časopiseckých a knižních publikací, které vznikaly v letech 2003 až 2016 a na kterých se autorka podílela v pozici první autorky nebo členky autorského týmu. Jednotlivé linie je dána tematicky, ale i tím, že dr. Přikrylová Kučerová doplnila zařazené texty komentáři. Soubor prací působí uceleným dojmem.

Obsahem se texty týkají dvou závažných neuropsychiatrických onemocnění, kterými jsou schizofrenie a depresivní porucha. Zaměřují se konkrétně na kognitivní funkce a jejich narušení v průběhu těchto onemocnění. Zaznamenáván je jednak profil kognitivního deficitu, především však dynamika kognitivních změn a souvislosti kognitivních jevů s dalšími psychickými jevy.

Odborná úroveň textů v habilitační práci je dána faktem jejich publikováním v renomovaných časopisech, prošly tedy recenzním řízením, v rámci kterého se zajisté bylo třeba vypořádat i s kritickými poznámkami a připomínkami. Texty jsou psány fundovaně a prokazují erudovanost jejich autorů a konkrétně habilitantky dr. Přikrylové Kučerové.

Sledování kognitivních funkcí u schizofrenního onemocnění je sice tématem studovaným delší čas, přesto autorský tým zahrnující habilitantku získal nové přínosné poznatky. Zvláště v tomto směru lze zmínit využití metody repetitivně transkraniální magnetické stimulace (rTMS) pro terapii kognitivních poruch.

Snad ještě cennější a významnější jsou poznatky, které se týkají depresivní poruchy. Vyplývá to z faktu, že u tohoto onemocnění nebyly natolik akcentovány problémy v kognitivní oblasti, avšak jak ukazují výzkumy dr. Přikrylové Kučerové a její kolegyň/kolegů, je i v tomto případě smysluplné se hodnocením úrovně kognitivních funkcí a jejich deficitů, dynamikou a možnostmi léčení zabývat.

Domnívám se, že témata, kterým se autorka dlouhodobě věnuje jsou vysoce relevantní z pohledu klinické psychologie. Zároveň jsou zajímavé i pro kognitivní psychologii. Pro ni je důležité srovnání kognitivních funkcí u zdravých jedinců a u lidí s kognitivními deficity vyplývajícími z psychických onemocnění či poruch. Formulování výzkumných problémů jednotlivých studií je precizní a srozumitelné. Metodologie realizovaných výzkumů je adekvátní. Získané výsledky rozšiřují dosavadní poznání, představují nový a originální pohled na studovaná témata.

Po formální stránce je práce napsaná v souladu s požadavky. I když se jedná o odborný text, je napsán přístupným stylem. Citace odpovídají stanovené normě.

Dotazy oponenta k obhajobě habilitační práce

1. Řada poznatků získaných studiem kognitivních funkcí u neuropsychiatrických onemocnění má zřejmě přesah do obecné psychologie. Lze v tomto ohledu uvést možnosti uplatnění některých zjištění z výzkumů realizovaných habilitantkou a jejími spolupracovníky?
2. Jaká je podle habilitantky perspektiva terapeutického působení na oblast kognitivních funkcí u schizofrenie a depresivní poruchy, lze očekávat u obou podobný nebo spíše rozdílný vývoj?

Závěr

Habilitační práce PhDr. Hany Přikrylové Kučerové, Ph.D. „Kognitivní dysfunkce u schizofrenie a depresivní poruchy“ *splňuje* požadavky standardně kladené na habilitační práce v oboru klinická psychologie.

Datum 5. 6. 2017